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Νέα μέτρα στήριξης  
φέρνουν τα υπερέσοδα  
του τουρισμού 
Στο πακέτο του φθινοπώρου αναμένεται να συμπεριληφθούν ένα τρίτο fuel pass, 
μια νέα επιταγή ακρίβειας και ενισχυμένο επίδομα θέρμανσης
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Τ
ον δρόμο για ένα νέο, ακόμα πιο ενισχυ-
μένο πακέτο μέτρων στήριξης το φθινό-
πωρο για νοικοκυριά και επιχειρήσεις, 

για το οποίο ήδη έχουν πιάσει μολύβι και χαρ-
τί στο οικονομικό επιτελείο, ανοίγουν τα υπε-
ρέσοδα από τον τουρισμό, αλλά και τα αυξη-
μένα φορολογικά έσοδα. Είναι ενδεικτικό ότι 
και τον Ιούνιο τα έσοδα από φόρους ξεπέρα-
σαν τον στόχο. Oι εκτιμήσεις κάνουν λόγο για 
δημοσιονομικό διάδρομο που διαμορφώνεται 
στο 1,5 δισ. ευρώ στην περίπτωση που τα έσο-
δα κυμανθούν στο 90% των εσόδων του 2019 
και εκτοξεύονται στα 2,5 με 3 δισ. ευρώ αν κα-
λύψουν όλη την ψαλίδα. Ωστόσο, η τελική δη-
μοσιονομική εξίσωση θα διαμορφωθεί ανάλο-
γα με την πορεία των τιμών του φυσικού αερί-
ου, το οποίο επηρεάζει το κόστος χρηματοδό-
τησης για έμμεσες και άμεσες επιδοτήσεις στο 
ρεύμα. To οικονομικό επιτελείο επιδιώκει να δι-
ατηρήσει εφεδρείες, ώστε να ξεδιπλώσει ένα έξ-
τρα δίχτυ ενισχύσεων στα νοικοκυριά, στην πε-
ρίπτωση που επαληθευτούν τα πλέον δυσμενή 
σενάρια. Στόχος πάντως είναι να υλοποιηθούν 
στοχευμένα μέτρα για τους πολίτες, τα οποία 
θα μετριάσουν τις επιπτώσεις της ενεργειακής 
ακρίβειας χωρίς να κινδυνεύουν τα δημόσια οι-
κονομικά και το πρωτογενές έλλειμμα του 2%.
Tα νέα μέτρα που κοστολογεί το οικονομικό 
επιτελείο για το πακέτο του φθινοπώρου είναι:

1Ενα fuel pass 3, καθώς η δεύτερη επιδότηση 
λήγει στο τέλος Σεπτεμβρίου. To κόστος του 

μέτρου ανέρχεται σε 200 εκατ. ευρώ.

2 Νέα επιταγή ακρίβειας για τις ευάλωτες ομά-
δες του πληθυσμού, με κόστος πέριξ τα 300 

εκατ. ευρώ. Ειδικότερα, δικαιούχοι θα είναι:
f Δικαιούχοι επιδόματος παιδιού: Οι δικαιούχοι 
του εν λόγω επιδόματος ακρίβειας ανέρχονται 
σε 625.000, με περισσότερα από 1 εκατ. παιδιά.
f Ανασφάλιστοι υπερήλικες: Θα λάβουν επί-
δομα ακρίβειας ύψους 200 ευρώ. 
f ΑμεΑ: Θα λάβουν επίδομα ακρίβειας με τη 
μορφή ενίσχυσης, ύψους 200 ευρώ.
f Δικαιούχοι ελάχιστου εγγυημένου εισοδή-
ματος: Για 241.282 δικαιούχους του ελάχιστου 
εγγυημένου εισοδήματος το επίδομα ακρίβειας 
θα είναι η καταβολή διπλής δόσης ελάχιστου εγ-
γυημένου εισοδήματος, όπως συνέβη το περα-
σμένο Πάσχα.

3 Ενισχυμένο επίδομα θέρμανσης από τον 
Οκτώβριο. Συνολικά το επίδομα θέρμαν-

σης το έλαβαν φέτος 827.575 δικαιούχοι, στους 
οποίους καταβλήθηκαν συνολικά 166 εκατ. ευ-
ρώ. Στα σχέδια του οικονομικού επιτελείου εί-
ναι να ενισχυθεί περαιτέρω το κονδύλι για τη 
θέρμανση και να διευρυνθούν τα κριτήρια για 
την επιδότηση.

Φόβοι
Η μεγάλη ανησυχία, όμως, για το οικονομικό 
επιτελείο αφορά την τιμή του ρεύματος, εξαιτί-
ας της έντονης μεταβλητότητας που καταγρά-
φει. Η ανοδική πορεία που ακολουθεί το τελευ-
ταίο χρονικό διάστημα ενισχύει τους φόβους 
για περαιτέρω αύξηση του ποσού που θα δι-
ατεθεί από τον κρατικό Προϋπολογισμό σε 
σχέση με τις αρχικές εκτιμήσεις, 
«ροκανίζοντας» σημαντι-
κό μέρος του δημοσι-
ονομικού χώρου που 
θα δημιουργηθεί το 
επόμενο χρονικό διά-
στημα. Σύμφωνα με 
τα μοντέλα προβλέ-
ψεων της Trading 
Economics, στο 
προσεχές 12μηνο 
η τιμή του φυσι-
κού αερίου μπο-

ρεί να σκαρφαλώσει έως τα 225 ευρώ. Αυτό, μεταξύ άλ-
λων, σημαίνει ότι το κόστος χρηματοδότησης για επιδο-
τήσεις στο ρεύμα θα ανέβει κατακόρυφα. Την περασμέ-
νη Πέμπτη, η τιμή του αερίου σκαρφάλωσε στα 180 ευ-
ρώ η μεγαβατώρα. Ηδη η αύξηση της τιμής του φυσικού 
αερίου μεγαλώνει και τον προϋπολογισμό του μέτρου της 
έμμεσης αναστολής της ρήτρας αναπροσαρμογής στα τι-
μολόγια ρεύματος από τον Αύγουστο μέχρι και τα μέσα 
του 2023. Κορυφαίοι παράγοντες του υπουργείου Οικο-
νομικών επισημαίνουν ότι τα 2 δισ. που έχουν υπολογι-
στεί για το μέτρο δεν θα επαρκέσουν. 
Αυτό με δεδομένο ότι η τιμή χονδρικής του ηλεκτρι-
κού βρίσκεται εδώ και πολλές ημέρες πάνω από τα 

300 ευρώ (373 ευρώ την περασμένη Τετάρτη), 
ενώ ο Προϋπολογισμός σχεδιάστηκε με τιμή βά-

σης τα 225 ευρώ. Θα χρειαστεί, επομένως, να 
συνδράμει περισσότερο ο Προϋπολογισμός 

για να απορροφηθούν οι αυξήσεις για τα 
τιμολόγια επιχειρήσεων και νοικοκυριών. 

 Σύμφωνα με τους υπολογισμούς:
fΜε τιμή χονδρικής του ρεύματος 
στα 300 ευρώ ανά μεγαβατώρα, το 

δημοσιονομικό κόστος εκτινάσσεται στο 1,5 δισ. 
ευρώ το εξάμηνο ή στα 250 εκατ. ευρώ τον μήνα.
fΜε τιμή χονδρικής του ρεύματος στα 400 ευ-
ρώ ανά μεγαβατώρα, ο λογαριασμός ανεβαίνει 
στα 1,8 δισ. ευρώ το εξάμηνο ή στα 300 εκατ. 
ευρώ τον μήνα.
 
Κόστος χρήματος 
και πληθωρισμός
Στον τελικό λογαριασμό θα πρέπει να υπολο-
γιστούν και οι επιπτώσεις τόσο από τον υψηλό 
πληθωρισμό όσο και από την αύξηση του κό-
στους χρήματος, που θα ξεκινήσει από τα μέσα 
του μήνα και θα κορυφωθεί τους επόμενους μή-
νες, καθώς η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα σχε-
διάζει μια πιο επιθετική πολιτική επιτοκίων για 
να αντιμετωπίσει τις παρενέργειες από αυτό το 
τσουνάμι ακρίβειας. Ο πληθωρισμός αποτελεί 
τη μεγαλύτερη πρόκληση για την Ελλάδα και την 
Ευρώπη, με τις προβλέψεις να ανατρέπονται συ-
νεχώς επί τα χείρω και το ΙΟΒΕ να κάνει εκτίμη-
ση για πληθωρισμό άνω του 9%, χωρίς βεβαίως 
να υπολογίζεται η ενδεχόμενη δραματική επί-
δραση που θα είχε μια διακοπή της ροής φυσι-
κού αερίου από τη Ρωσία. Βασικοί μοχλοί ανό-
δου παραμένουν οι τιμές στην ενέργεια σε συν-
δυασμό με την αναταραχή που εξακολουθεί να 
υπάρχει στην εφοδιαστική αλυσίδα, συμπαρα-
σύροντας προς τα πάνω τις τιμές σε τρόφιμα και 
υπηρεσίες. H επικείμενη αύξηση των επιτοκίων 
στην ευρωζώνη θα αυξήσει το κόστος χρημα-
τοδότησης κράτους και επιχειρήσεων, δημιουρ-
γώντας κινδύνους για την οικονομία.

Ο υπουργός 
Oικονομικών,
Χρήστος Σταϊκούρας

Η μεγάλη ανησυχία για το 
οικονομικό επιτελείο αφορά 
την τιμή του ρεύματος, εξαιτίας 
της έντονης μεταβλητότητας 
που καταγράφει


